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© Постановка проблеми. Негативна ситуа-
ція з використанням і охороною земель сіль-
ськогосподарського призначення вимагає 
прискореного проведення заходів щодо їх 
захисту, передусім, розвитку землеустрою 
особливо цінних сільськогосподарських 
угідь. Так, конкретні імперативи викорис-
тання кожного контуру земельної ділянки, 
встановлені проектом землеустрою, дають 
змогу ефективно здійснювати контроль за 
охороною та використанням земель сільсь-
когосподарського призначення. 

Аналіз останніх досліджень і публіка-
цій. Актуальність та необхідність охорони і 
раціонального використання особливо цін-
них земель сформульовані в роботах бага-
тьох учених із різних галузей знань. Зокре-
ма, питанням раціонального використання й 
охорони особливо цінних земель, в тому чи-
слі сільськогосподарського призначення, 
присвячені праці Т. Євсюкова [8], 
О. Канаша [10], Л. Новаковського [15], 
А. Мартина [13] та інших. Представники 
юридичної науки О. Мураховська [14] і 
Л. Ришкова [16] детально дослідили про-
блеми нормативно-правового забезпечення 
використання особливо цінних земель. Нау-
кові праці відомих ґрунтознавців та еконо-
містів-аграрників, зокрема С. Балюка [2],  
О. Корчинської [11], Р. Трускавецького [2] 
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присвячені проблемам класифікації особли-
во цінних типів ґрунтів. 

Разом із тим у сучасній землевпорядній 
науці питання землеустрою особливо цінних 
земель сільськогосподарського призначення 
практично не розглядалися, внаслідок чого 
виникає необхідність розробки теоретичних 
і методичних положень щодо удосконалення 
механізмів його розвитку.  

Мета статті – відповідно до визначених 
проблем метою дослідження є реформуван-
ня системи землевпорядного забезпечення. 
Для узгодження екологічних та продоволь-
чих інтересів сільськогосподарського земле-
користування необхідною є зміна механізму 
управління земельними відносинами, орга-
нічною складовою яких повинен стати такий 
інструмент як землеустрій особливо цінних 
земель у сільському господарстві. Вирішен-
ня зазначених питань потребує обґрунту-
вання теоретико-методичних положень роз-
витку землеустрою особливо цінних земель 
сільськогосподарського призначення як 
умови підвищення ефективності й конку-
рентоспроможності виробництва. 

Виклад основних результатів дослід-
ження. Чинне нормативно-правове забезпе-
чення регулювання земельних відносин в 
Україні під поняттям «особливо цінні землі» 
визначає окремі види земель і земельних ді-
лянок, що перебувають під особливою пра-
вовою охороною. Результати наукових до-
сліджень показали, що в Україні нині відсу-
тня чітка й ефективна система інституціона-
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льного забезпечення виділення особливо 
цінних сільськогосподарських земель. Тому, 
на нашу думку, територія особливо цінних 
сільськогосподарських земель є об’єктом 
землеустрою, на якому необхідне проведен-
ня заходів із вивчення стану земель, ком-
плексу передпроектних і проектних робіт, 
планування організаційно-господарських, 
агротехнічних, лісомеліоративних, гідротех-
нічних та інших заходів. 

Існує значна невідповідність між форма-
льними й неформальними інститутами, до-
сить часто виникають колізії, з одного боку, 
між тим, що державними інститутами гаран-
тується особлива охорона найціннішої час-
тини національного багатства, а з іншого – 
тим, що ми стаємо свідками  перетворення 
особливо цінних земель у територіальний 
базис розширення меж населених пунктів. 
Ця колізія проявляється через непрозорі 
процедури одержання земельних ділянок під 
забудову та зміни їхнього цільового призна-

чення з метою подальшої забудови [8, 14, 
16]. Вивчення зарубіжного досвіду виділен-
ня, захисту і раціонального використання 
особливо цінних продуктивних сільськогос-
подарських угідь дасть змогу оптимізувати 
цей процес у нашій країні [8]. 

За даними Державної служби України з 
питань геодезії, картографії та кадастру, в 
структурі орних земель України площа осо-
бливо цінних земель становить майже  
9,4 млн га [7]. Варто відзначити значну різ-
ницю питомої ваги особливо цінних земель 
у загальній площі ріллі за різними областя-
ми України – від 8,2 % у Волинській до  
56,6 % у Полтавській. 

Для більш наочного відображення одер-
жаних результатів проведено зонування те-
риторії України по регіонах за часткою осо-
бливо цінних земель у загальній структурі 
орних земель через картографічне зобра-
ження (рисунок). 

 
Зонування території України за питомою вагою особливо цінних земель  

у загальній структурі орних земель, 2015 р. 

Джерело: Сформовано за даними Державної служби України з питань геодезії, картографії та кадастру. 

Для визначення цілей, завдань і змісту 
землеустрою особливо цінних сільськогос-
подарських земель необхідно, передусім, 
звернутися до визначення землеустрою та 

його можливостей для забезпечення 
розв’язання даного завдання.  

Об’єднуючи поняття і зміст землеустрою 
відповідно до землевпорядної науки й чин-
ними законодавчими нормами, метою зем-
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леустрою є раціональне використання та 
охорона земель, організація території й ви-
робництва відповідно до існуючих земель-
них відносин. Згідно з цим мета землеуст-
рою особливо цінних земель у сільському 
господарстві – встановлення місцезнахо-
дження, зонування та організація території 
даних земель, раціональне їх використання 
й охорона відповідно до потреб виробницт-
ва та існуючих земельних відносин. Вихо-
дячи зі сформульованої мети й на основі 
аналізу наукових робіт ряду вчених-
землевпорядників [1, 19, 21] у процесі зем-
леустрою особливо цінних сільськогоспо-
дарських земель необхідно розв’язати такі 
завдання: проведення комплексу заходів і 
робіт з аналізу стану використання земель; 
оцінка якості й інвентаризація земель; вста-
новлення видів дозволеного використання 
земельних ділянок; використання інформації 
з державного земельного кадастру, докумен-
тів територіального планування та держав-
ного фонду даних, правил землекористуван-
ня й забудови тощо; формування спеціаль-
ного реєстру особливо цінних земель у сіль-
ському господарстві; наповнення картогра-
фічних матеріалів стосовно особливо цінних 
земель; здійснення комплексу заходів із 
проектування та планування раціоналізації 
господарської діяльності на територіях сіль-
ськогосподарських підприємств [5, 19]. 

Розв’язання перерахованих вище завдань 
дасть змогу вирішити питання виділення й 
організації раціонального використання та 
охорони особливо цінних земель у сільсь-
кому господарстві в порядку виконання сис-
теми землевпорядних заходів (таблиця). Та-
ким чином, визначається зміст землеустрою 
особливо цінних сільськогосподарських зе-
мель, у тому числі їх виділення, викорис-
тання й охорона. Складання переліку особ-
ливо цінних сільськогосподарських угідь 
ґрунтується на критеріях, для виявлення 
яких необхідно провести землевпорядні, зе-
мельно-оціночні роботи з вивчення стану 
земель, зокрема різного роду обстеження і 
вишукування, оцінку якості й інвентаризації 
земель, що відображаються у відповідних 
матеріалах [5, 21]. 

Завданням землеустрою є підготовка ма-
теріалів щодо обґрунтування сільськогоспо-
дарського регламенту та складання карти 
територіальної зони сільськогосподарського 
призначення, на якій відображаються кор-
дони такої зони, межі населених пунктів, 
водних об’єктів, зон з особливими умовами 
використання території, територій тради-
ційного природокористування,  об’єктів ку-
льтурної спадщини, а також розташування 
меліоративних систем. На карті територіа-
льної зони особливо цінних сільськогоспо-
дарських земель також відображаються межі 
сільськогосподарських угідь [21]. 

Система землеустрою особливо цінних сільськогосподарських земель 
ЗАХОДИ ДОКУМЕНТАЦІЯ 

Складання та затвердження переліку особливо цінних сільськогосподарських земель 
Ґрунтові, геоботанічні та інші обстеження чи 
вишукування 

Матеріали ґрунтових, геоботанічних та інших  
обстежень і вишукувань 

Оцінка якості земель Матеріали оцінки земель 
Інвентаризація земель Матеріали  інвентаризації земель 

Встановлення регламентів 

Карта територіальних зон сільськогосподарського  
призначення 
Матеріали обґрунтування сільськогосподарського  
регламенту 

Встановлення (опис) місцеположення і меж особливо цінних сільськогосподарських земель 
Опис місцеположення і встановлення  

меж особливо цінних земель 
Карта (план) об'єкта землеустрою 

Складання реєстру особливо цінних продуктивних сільськогосподарських земель 

Складання реєстру особливо цінних  земель 
Карти особливо цінних сільськогосподарських  
земель територіальних одиниць 

Складання тематичних карт, схем зонування території за придатністю для використання  
в сільському господарстві 

Зонування території за придатністю для  
використання в сільському господарстві 

Карти зонування території за придатністю для  
використання в сільському господарстві 
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Продовження табл.  
Планування і організація раціонального використання особливо цінних земель 

Планування і організація раціонального  
використання та охорони особливо цінних  

сільськогосподарських земель 

Схеми землеустрою територій із включенням  
зон особливо цінних сільськогосподарських земель 
Проекти внутрішньогосподарського землеустрою  
сільськогосподарських організацій з урахуванням  
зон особливо цінних земель 
Робочі проекти поліпшення, захисту від негативних 
явищ особливо цінних земель 

Джерело: Систематизовано авторами за [4, 8, 15]. 

На нашу думку, на цих картах повинні 
бути встановлені кордони особливо цінних 
продуктивних сільськогосподарських угідь, 
складена їхня експлікація, а також охорон-
них зон навколо них. Із метою дотримання 
правового режиму (регламенту) викорис-
тання даних земель, постановки їх на дер-
жавний кадастровий облік, необхідно вста-
новити (описати) їх розташування, в резуль-
таті якого виконується карта (план) об’єкта 
землеустрою. 

Формування зазначеного вище реєстру 
особливо цінних сільськогосподарських зе-
мель передбачає використання семантичних 
відомостей про такі угіддя, а також карто-
графічні матеріали, пов’язані з ними. З 
огляду на багатогранне значення земельних 
ресурсів у сільськогосподарському вироб-
ництві, необхідним елементом зазначеного 
процесу вважаємо зонування територій згід-
но з їхньою придатністю до використання 
сільськогосподарськими суб’єктами, що й 
зазначається у відповідних картографічних 
матеріалах. 

На нашу думку, формування землевпоряд-
ної документації з урахуванням зонування 
територій та класифікації угідь згідно з їх-
ньою придатністю до сільськогосподар-
ського використання уможливить зменшити 
витрати та підвищити ефективність земле-
впорядного проектування, при цьому зміст 
внутрішньогосподарського проектування, 
враховуючи зазначене зонування, не змі-
ниться. 

Формування спеціальної інформаційної 
бази особливо цінних сільськогосподарсь-
ких угідь під час зонування територій дасть 
змогу знайти комплексне розв’язання про-
блеми їх поліпшення, зменшення негативно-
го впливу деградаційних процесів при скла-
данні проектів землеустрою. 

Землеустрій особливо цінних земель у 
сільському господарстві передбачає  вико-
нання таких робіт: 

1. Підготовчі: 
актуалізація планово-картографічного 

матеріалу (коригування карт за територіаль-
ними одиницями з розробкою планової ос-
нови для виділення особливо цінних зе-
мель); 

збір і систематизація інформації, необ-
хідної для розробки шкал із продуктивності 
ґрунтів (характеристика агрокліматичних 
умов зони розташування територіальної 
одиниці; агроекологічний потенціал; харак-
теристика ґрунтових та геоботанічних умов; 
характеристика земельно-кадастрових да-
них; характеристика статистичних даних 
щодо використання земель; характеристика 
економічних умов сільськогосподарського 
виробництва); 

підготовка переліку земельних ділянок 
територіальної одиниці, що включає інфор-
мацію про межі, площі, форму власності й 
кадастровий номер. 

2. Оцінка земель сільськогосподарського 
призначення територіальної одиниці за зер-
новим еквівалентом. 

3. Диференціація земельних ділянок сіль-
ськогосподарського призначення територіа-
льної одиниці за якісними характеристиками 
на основі шкали класифікації земель за при-
датністю для використання в сільському го-
сподарстві. 

4. Складання карти класифікації земель 
сільськогосподарського призначення тери-
торіальної одиниці за придатністю для ви-
користання в сільському господарстві. 

5. Складання карти особливо цінних сіль-
ськогосподарських земель територіальної 
одиниці. 
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6. Складання реєстру особливо цінних 
сільськогосподарських земель територіаль-
ної одиниці. 

7. Оформлення текстової та графічної ча-
стин матеріалів із виділення особливо цін-
них сільськогосподарських земель. 

Таким чином, система землеустрою особ-
ливо цінних сільськогосподарських земель 
дасть змогу зберегти їхню цілісність, раціо-
нально використовувати і дбайливо охороня-
ти як основу національної безпеки держави. 

Ефективність землеустрою особливо цін-
них земель виражається, передусім, у тому, 
що в результаті класифікації та зонування 
можна виділити землі різної якості: мало-
продуктивні – вилучати для несільськогос-
подарських цілей, високопродуктивні – за-
лишати в сільськогосподарському обороті. 
При цьому, вилучаючи малопродуктивні зе-
млі й заповнюючи їх вилучення освоєнням 
родючих, але нераціонально використаних 
земель, ми одержуємо підвищення врожай-
ності за рахунок поліпшення родючості зе-
мель, збільшення виручки сільськогоспо-
дарських підприємств [2, 6, 11,15]. 

Різниця в якості земель, які вилучаються, 
веде до різного приросту кадастрової варто-
сті земельних ділянок, і як наслідок, до змі-
ни земельного податку. Збільшення прибут-
ку сільськогосподарських організацій за ра-
хунок запобігання вибуття родючих земель, 
проведення землевпорядних заходів у свою 
чергу приводить до збільшення надходжень 
у бюджет. Узагальнюючи вищенаведене та 
ґрунтуючись на твердженні С. Волкова [4], 
економічну ефективність землеустрою осо-
бливо цінних сільськогосподарських земель 
можна уявити як сукупність комерційної і 
бюджетної ефективності. Комерційна ефек-
тивність складатиметься з ефективності за 
рахунок запобігання вибуття продуктивних 
земель, зміни структури та напряму викори-
стання інвестицій, диференційованого роз-
міщення сівозмін на території сільськогос-

подарських підприємств. Бюджетна ефекти-
вність ґрунтується на прирості податків (у 
державний, регіональний і місцевий бюдже-
ти) й складається з приросту податків. 

Висновки. На підставі узагальнення тео-
ретичних положень землеустрою, аналізу 
нормативно-правових документів встанов-
лені цілі, завдання та зміст землеустрою 
особливо цінних сільськогосподарських зе-
мель. Визначено, що система землеустрою 
особливо цінних сільськогосподарських зе-
мель включає: вивчення стану земель, фор-
мування переліку й реєстру особливо цінних 
земель; встановлення регламентів; опис міс-
цеположення і (або) встановлення на місце-
вості меж особливо цінних земель; зонуван-
ня, планування й організація раціонального 
використання та охорони особливо цінних 
земель у сільському господарстві. 

На основі розробки теоретичних основ 
землеустрою особливо цінних сільськогос-
подарських земель доведено, що основна 
мета виділення особливо цінних земель по-
лягає в захисті їх від вибуття із сільськогос-
подарського обороту. Визначено, що в ре-
зультаті зонування земель за придатністю 
для використання в сільському господарстві 
з’являється можливість диференційованого 
розміщення сільськогосподарських культур, 
сівозмін за землями різної якості.  

З огляду на необхідність оцінки ефектив-
ності землевпорядної діяльності стосовно 
особливо цінних продуктивних сільськогос-
подарських угідь вважаємо доцільним ви-
значати економічну ефективність як сукуп-
ність комерційної та бюджетної. Комерційна 
ефективність визначається з огляду на еко-
номічний ефект від запобігання вилучення 
продуктивних земель, зміни структури й на-
прямів використання інвестицій тощо. Бюд-
жетна ефективність ґрунтується на прирості 
податкових надходжень до бюджетів різних 
рівнів. 
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Капітальні інвестиції у сільське господарство України зростають 

Станом на кінець  2017 року в сільському господарстві, мисливстві та наданні пов'язаних 
із ними послуг освоєно понад 40,5 млрд грн капітальних інвестицій, що на 37,8% більше ніж 
за аналогічний період минулого року. Загалом частка капітальних інвестицій у сільське гос-
подарство становила 15,6% від загального обсягу. 

Головним джерелом фінансування капітальних інвестицій залишаються власні кошти 
підприємств та організацій, за рахунок яких освоєно в межах 72% загального обсягу. 

За той самий період, капітальні інвестиції у виробництво харчових продуктів, напоїв та 
тютюнових виробів сягнули 12,7 млрд грн, що на 7,5% більше ніж за 9 місяців 2016 року. 
Загалом частка капітальних інвестицій у харчову переробку становила 14,6% від загального 
обсягу таких інвестицій у промисловість. 

Станом на 1 липня 2017 року в аграрному секторі впроваджувалося 233 інвестиційні про-
екти із загальною кошторисною вартістю 36,7 млрд грн. 

Довідково: капітальні інвестиції – витрати на придбання нових (а також тих, які були у 
використанні), виготовлення власними силами для власного використання матеріальних і 
нематеріальних активів; витрати на капітальний ремонт і модернізацію. 

Прес-служба Мінагрополітики України 


